

“缉私先锋”赵勇敏：杭州海关的一颗“螺丝钉”

本报记者 王索妮 实习生 胡宗昊
通讯员 庄朝曦

赵勇敏庄重地戴上深蓝色警帽，在众人的帮助下，坐着轮椅登上领奖台。他两手撑着扶手上，发力，起身，挺直的腰板如立柱，接过“缉私先锋”奖杯，缓缓地向下致敬。

3月6日，杭州海关召开关区缉私工作会议，以缉私警察成立20周年为契机，表彰了在缉私战线上辛勤付出的先进，缉私民警赵勇敏就是其中之一。

在接受这一荣誉时，赵勇敏刚刚出院一个星期。

2018年3月14日，他在工作中发生意外，头部摔伤，医生诊断是蛛网膜下腔出血，立即被转入急诊重症监护室，昏迷了30多天。

“单位里怎么样了？”在医院时，赵勇敏

常常向同事问起工作。为了能更好更快地恢复，尽早归队，他不断增加康复训练的强度，光是从轮椅上起身这一动作，赵勇敏就练了两个多月。

干一行爱一行，缉私警察这份职业，赵勇敏爱了16年。赵勇敏今年57岁，1987年进入海关工作，在成为缉私警之前，主要从事后勤，加入缉私队伍时已经是不惑之年，但他的那份爽快劲，却让许多年轻人都钦佩——但凡有出差任务，他说走就走；遇到通宵加班，他也从不推脱。“就是得多抽几包烟”，赵勇敏笑着说。

他坚守缉私工作一线，是杭州海关办理行政违法案件的业务专家。凭借对各类法律法规适用的准确理解，赵勇敏办理的疑难案件都查证清晰、定性准确、程序合法、量罚得当。

对于案子，赵勇敏一直都很上心。一次值班结束后，他正在刷牙，听见科长在谈

一起贸易案件，不顾满嘴的泡沫就冲了出来，开始讨论起案子的具体情况。案件线索登记一直是赵勇敏负责的，在有了电子登记系统后，他还是同时保持用笔头的“笨办法”。有一次系统崩溃，同事们焦头烂额，这时候，赵勇敏记录的台账起到了重要作用，着实成了“救火队员”。

在做好本职工作之余，赵勇敏还主动承担起处里案件登记、涉案财物管理、办公设备管理等一系列杂务，工作不打折扣、不分大小、兢兢业业，就像一颗“螺丝钉”。

在赵勇敏这样无数的一线缉私民警的无私奉献下，2018年，杭州海关缉私部门深入开展“国门利剑2018”打击走私联合专项行动，取得了丰硕的成果。全年，共立案各类走私违法违规案件1205起。其中，刑事立案128起，案值34.68亿元，涉税11.85亿元；行政立案1077起，立案案值23.21亿，涉税2304万元。罚没入库8204



万元，补税入库1072.8万元，抓获犯罪嫌疑人397名，移送起诉507人。

今年，杭州海关将坚决落实总体国家安全观，深入开展“国门利剑2019”打击走私联合专项行动。坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，把开展“蓝天2019”行动，打击洋垃圾走私、象牙等濒危物种走私作为今年的一号工程来抓；严密封堵涉枪涉毒走私；同时保持对沿海非设关地走私的高压严打，营造安全稳定的社会环境。

警花别样红

通讯员 支奕 邹训永
本报记者 王志浩

“三八”妇女节即将到来。在这个“妇女能顶半边天”的时代，舟山市公安局也有这样一群女警，在以“刚”为主要形象的公安队伍中，展现着别样的巾帼风采。

“啪！”一个利落的过肩摔，扮演歹徒的大个子男队员被一个身形瘦小的女警轻松制伏，无法动弹。“像这样，动作要快！”李丹丹注视着训练场上的女队员说道。眼前这副小巧精致的面孔，让人很难把“霸王花”“跆拳道黑带三段”这样的字眼跟她联系在一起。

正月初三这天，普陀山景区游客人次突破18万大关。为确保游客出行安全和景区秩序稳定，高烧中的李丹丹坚持带领一批女队员赶赴普陀山增援。她们手拉手搭人墙，用身躯挡住人潮维护秩序，直到当晚8点多，普陀山港区转为常规状态后她们才撤回。

2018年12月14日夜里11点多，沈家门某小区一栋出租房内，搜索到墙壁边一个箱包的搜毒犬“戛帝”，突然很兴奋地重嗅，并卧下示警。指挥员王晶瑩戴上手套，打开箱包，取出十多袋冰毒和麻古。

作为全国首批本科女警犬训导员、全省唯一女警犬训导员，王晶瑩曾多次带着警犬出色完成全国性重大活动的安保任务。

在男刑警眼中，舟山市公安局刑侦支队刑事科学技术所DNA实验室的张辉绝对是他们的女神。27年前久侦未破的六横大麦坑恶性杀人案件，最终在张辉和战友们不放弃、不抛弃的坚持中，成功告破。在普陀“2011·9·3”杀人抛尸案中，遗留的嫌疑人微



胡凤燕

量物证所剩无几，提取过程稍有失误就会导致工作误差。张辉凭借丰富的实践经验和过硬的提取技术，在案发后8小时内成功提取嫌疑人DNA信息，第一时间认定凶手，使得案件顺利告破。

相较于张辉这位幕后女将，定海区城东派出所的邵飞却经常需要往外跑。作为所里唯一的女刑警，抓捕搜身、审讯送押女嫌犯这样的任务，邵飞当仁不让地“包揽”。

让她印象最深刻的一次押解任务是在2016年5月，所里办理的一起盗窃案中，一名身份特殊的女逃犯在外地落网，需女警参与全程押解。“这个女逃犯我接触过，对她有一定了解，我去最合适！”邵飞立刻向领导请缨。70多个小时的火车、汽车辗转，来回一万多公里，耗时五天五夜，一路上邵飞既要时刻保持警惕，防止对方逃跑，又要不断安抚对方激动的情绪，最终圆满完成了这次艰巨的任务。

女交警是公安民警的“窗口”，定

海区交警大队城区中队女辅警胡凤燕是个警界“网红”，人称“昌国路小姐姐”。挺拔的身姿、标准的手势、规范的用语、亲和的微笑，给许多过路群众留下了深刻印象。入警7年来，她保持着最初的那份干劲和拼劲，把路面“精细化”管理做到极致。昌国路是定海老城区最繁忙路段之一，道路狭窄，人流车流量大，管理难度高。她开启“连轴转”模式，指挥非机动车分流、行人劝导、斑马线管理、路面交通安全宣传……一整天下来，路口执勤男民警脸上都挂着“大写的疲惫”，而小胡却依旧精神焕发、雷厉风行，让不少男同事都自叹不如。



张辉

表情：敬业

辅警沈跃：反扒老队长的新使命

本报记者 陈洋根 通讯员 程建喜

在杭州市上城区公安分局，61岁的“拼命三郎”辅警沈跃鼎鼎有名。仅2018年以来，他就带队协助民警抓获犯罪嫌疑人59名，一起破获各类刑事案件100余起；湖滨派出所还专门成立了以他名字命名的警民联调工作室……已到退休年龄的他，被湖滨派出所返聘担任视频合成作战室的负责人，因为对派出所来说，老沈就是一块宝。沈跃曾荣获杭州市见义勇为积极分子，2012年还被授予浙江省创先争优优秀共产党员。

早在25年前，沈跃就先后在清波、小营等派出所从事反扒工作，2007年他来到湖滨派出所并长期担任反扒中队的队长。

“拼命三郎”这个称号并非浪得虚名。大家不会忘记，2011年2月8日下午，沈跃和同事在延安路跟踪抓捕3名扒手时，其中一名嫌疑人突然掏出锐器向其他反扒队员刺去。沈跃奋不顾身地扑过去，从后腰将嫌疑人抱住，穷凶极恶的嫌疑人往沈跃的头部和手臂一阵猛扎，身负13处刀伤的沈跃始终没松手，最终制伏了嫌疑人。“我是共产党员，关键时刻就要冲在前面。”党龄33年的沈跃坚定地说道。

2015年，湖滨派出所成立视频合成作战室，沈跃成为作战室的负责人。以往从事反扒，需要队员腿勤、眼勤、耳勤、脑勤，而视频合成作战，需要精通电脑和大数据等专业技术。作战室工作人员基本都是小年轻，可沈跃从不服老，他克服技术难题，虚心向年轻人学习，慢慢喜欢上了调取监控这项工作。只要有群众来报案，他都会第一时间赶到现场及时仔细调取监控，并做好分析，为破案争取时间。

去年6月，包括湖滨银泰在内的杭州多家商场连续发生高档玩具店品牌钥匙扣被盗窃案，沈跃带领视频合成作战室的队员们连续40个小时追踪并成功锁定嫌疑人，他还在凌晨4点和大伙一起赶到余杭临平参与抓捕。

2018年初以来，湖滨派出所建立“三联调”矛盾纠纷解决机制，通过邀请有声望的社会公众人物参与纠纷调解，实现纠纷的高效解决。作为曾经的省人大代表，沈跃毅然加入到调解队伍中，接受新使命、新任务和新挑战。一年来，他成功参与调解了32起矛盾纠纷，受到当事人的一致肯定。



李丹丹



王晶瑩

